

中俄蒙旅游外交日益活跃

本报记者 赵 珊

中俄蒙三国是山水相连的好邻居、好伙伴、好朋友。国家主席习近平于6月23日在乌兹别克斯坦同俄罗斯总统普京、蒙古国总统额勒贝格道尔吉举行中俄蒙元首第三次会晤。中俄蒙三国依托互为邻国的优势开展紧密合作，积极落

实《中俄蒙发展三方合作中期路线图》，在旅游领域取得了积极的成果。

7月初，中俄蒙“万里茶道”百车自驾游好万里行、满洲里—西伯利亚号旅游专列首发、呼和浩特—伊尔库茨克旅游包机首飞等系列活动的相继举

办。中俄蒙三国旅游部长会议本月也将在内蒙古召开。中俄蒙三国旅游密切合作，交流日益频繁，进入了发展的快车道。旅游为中俄蒙的交流提供了窗口，搭建起增进了解、加深友谊、扩大合作的互联互通平台。

“万里茶道”情谊连三国

中俄蒙三国的旅游交流有一个非常好的载体，那就是历史悠久的“万里茶道”。目前，三国跨境游的线路主要是以“万里茶道”为依托。

“万里茶道”是继“丝绸之路”之后，又一条连接亚欧大陆重要的国际商道。它开始于17世纪，南起福建、江西、湖北、湖南，经河南、山西、河北至内蒙古呼和浩特市集庆，穿越蒙古高原，于俄罗斯恰克图集中交易。在俄罗斯境内不断延伸，从恰克图经伊尔库茨克、新西伯利亚、秋明、莫斯科、圣彼得堡等各个城市，再传入中亚和欧洲各国，这条茶叶之路长达1.3万多公里，是名副其实的“万里茶道”。

内蒙古自治区作为中国向北开放的桥头堡，是“万里茶道”的重要节点，呼和浩特、二连浩特均留有大量历史遗迹。早在2013年，中蒙俄三国就达成“万里茶道是珍贵的世界文化遗产”的共识，签署《万里茶道共同申遗倡议书》等十余项协议，并共同发起将“万里茶道”申请为“非物质文化遗产”的倡议。

据悉，内蒙古自治区旅游局今年正着力打造“万里茶道”国际旅游品牌，将在中俄蒙“万里茶道”国际旅游联盟框架下，组织中蒙俄12个沿线地区旅游部门、企业、媒体开展双向重走“万里茶道”活动。联盟成员参加国家旅游局的国际推广活动，共同推出中俄蒙“万里茶道”国际旅游产品。

推进对俄蒙旅游合作区建设

记者从内蒙古自治区旅游局了解到，内蒙古与俄



呼伦贝尔市旅游局在俄罗斯进行旅游产品推介。



7月3日，万里茶道“满洲里—西伯利亚”中俄跨境旅游专列首发，乘客与列车合影。人民网图片

罗斯和蒙古国有4261公里的边境线，有18个国家级对外开放的口岸，其中陆路对俄口岸4个，对蒙口岸9个，3个国际航空口岸，2个铁路口岸。3个对俄口岸、5个对蒙口岸开通了边境旅游业务。其中，有边境旅游线路21条，对俄6条，对蒙15条。有边境旅行社43家，经营中俄边境旅行社21家，经营中蒙边境旅行社22家。去年，全区接待俄罗斯、蒙古国过夜旅游者分别为51.4万人次和81.7万人次，占到全国接待俄蒙旅游者的32.49%和80.6%。

内蒙古自治区旅游局将抓住中俄蒙三国关系历史最好时机，投入资金启动对俄蒙旅游合作项目，鼓励引导企业跟进，形成地区、部门、企业共同开展对俄蒙旅游合作的良好态势。

一是创建万里茶道、和平之旅、“三湖”之旅（呼伦湖、贝加尔湖、库苏古尔湖）等品牌旅游线路。二是巩固满洲里、二连浩特口岸的俄蒙合作成果，把室韦、黑山头、阿日哈沙特、额布都格、阿尔山、珠恩嘎达布其、满都拉、甘其毛都、策克口岸的对俄蒙旅游合作开展起来，创建满洲里—红石、二连浩特—扎门乌德、阿尔山—松布尔、额布都格—白音胡舒等旅游合作区和满洲里、二连浩特、达茂旗、阿尔山等边境旅游试验区。三是创建室韦—黑山头、满洲里—阿尔哈沙特、额布都格—阿尔山、满都拉—甘其毛都等区域自驾游小环线。

旅游合作服务国家战略

当前，中俄蒙的旅游合作已成为中国旅游外交的一大亮点。三国元首会晤时已达成共识，将中方丝绸之路经济带建设与俄方跨欧亚大通道建设、蒙方草原之路更加紧密对接起来，推动构建中蒙俄经济走廊。中俄蒙三国互为主要入境客源国和旅游目的地，旅游的务实合作将助力中蒙俄经济走廊的建设。

近年来，内蒙古积极探索与俄蒙旅游合作新路子，建立完善与俄蒙旅游合作的工作机制。在自治区旅游局的倡议下，中国内蒙古自治区旅游局、俄罗斯后贝加尔边疆区国际合作对外经济联络旅游部、俄罗斯布里亚特共和国旅游局、俄罗斯伊尔库茨克州旅游署、蒙古国乌兰巴托市旅游局旅游联席会议机制（简称中俄蒙三国五地旅游联席会议机制）得以建立。目前，内蒙古自治区由对俄、对蒙的双边旅游合作，上升为对俄、蒙旅游的多边合作。

随着中俄蒙旅游合作不断加强，去年内蒙古举办了中俄蒙旅游合作洽谈会、中俄蒙“万里茶道”国际旅游座谈会、中俄蒙三国旅游推介会、中俄蒙跨境旅游图片展等活动。“茶叶之路——和平之旅”中俄蒙自驾环线如今已经成为自驾游热门产品。中俄蒙国际旅游节、中俄蒙国际选美大赛、国际美食节、摄影节等活动已成为固定的节庆产品，吸引了大量的中俄蒙游客。

草原的魅力令我心驰神往

李丽芳 文图

在北京夏日炎炎之际，我来到了河北的坝上草原避暑。天公作美，蓝天白云，绿草如茵，凉风习习。

自从读了《狼图腾》这本书后，我一直期待有一天可以到草原，去看它的美丽，感受它的豪放，探索它的神秘，在一望无际的草原放任奔跑。去年，我终于如愿以偿，去了内蒙古的希拉穆仁草原。那次旅程后，我更加喜欢草原，喜欢草原的无边无际。至今，草原的魅力仍令我心驰神往。

趁着今年从香港来北京实习的机会，我得以再次亲近草原。坝上草原位于河北，这里冬季漫长，夏季无暑，清爽宜人，是避暑的好地方。

在草原上，除了布满绿草的草地外，坝上草原四处都是受保护的湿地。湿地是一片“禁地”，它被铁丝网圈了起来，禁止游客进入，避免草地被破坏。在希拉穆仁草原，同样有“禁地”。走到草原的保护地带，那里长满了比膝盖还要高的草，还可见羊群在里面悠然地吃草。在这里，我已经寻觅到那种“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”的意境画意了。无论是坝上草原的湿地，还是希拉穆仁草原，都是在保护着草原的生态环境，在发展旅游和保护环境之间寻求平衡。

置身辽阔的坝上草原，我不由想起去年骑马驰骋在希拉穆仁草原的情景。我的双手使劲抓紧绳子，双腿用力夹着马



坝上草原一瞥

身，跟随着马儿的节奏无拘无束地奔驰，享受放纵不羁的感觉。清风拂面而来，吹着眼睛，飞过耳朵，眼前的一切时而清晰，时而模糊，短短一小时的骑马之旅让我疲惫不堪。我才知道驾驭马儿不是一件简单的事情。我想草原的游牧民族骑马驾轻就熟，必定花了不少勇气和力气。

而这次坝上草原之旅，我没有在马上奔驰，而是选择徒步穿越草原，体验游牧民族迁徙的感觉。离开当地人聚居的低谷，向上爬。上山的路陡峭不平，走起来十分吃力。沿途可见几匹马儿正在小山坡吃草，旁边还有数颗大树可作乘凉休憩之用。上到最高处，可见四周高低不一，近观见短草散落在地上，远眺还能看见一片小树林和大风车，这是希拉穆仁草原没有的景象。

万里晴空下，我躺在草原上，紧闭眼睛，倾听大自然的的声音，与草原融为一体。不一会儿，就被快马奔腾的声音惊醒。这一刻，我豁然醒悟了，马儿才是草原的真正主角。

海航旅游引入法国短途度假模式

本报电（王唱）近日，海航旅游集团及法国皮埃尔德度假及中心公园集团组建的海航璞蔚旅游有限公司宣布成立。成立仪式上，海航璞蔚与天津蓟县政府、苏州市相城区政府以及九龙山旅游度假区分别签署战略合作协议及合作意向书。海航璞蔚的第一批度假村项目将在上述地区落地，引入法国“中心公园”度假模式，为中国游客打造短途度假的全新概念。

“中心公园”度假模式针对大城市的游客，为他们打造一个远离城市生活、回归自然、放松身心的生态度假公园。度假村可由北京、天津、上海、南京等大城市快速抵达，但又保证了有别于城市风光的自然景观。度假区除了度假别墅及公寓外，还会有几十种不同的娱乐活动设施，尤其以大型水上娱乐为主要特色，不仅适合亲子游览，更能让每个人都寻找到自己的乐趣所在。

故宫官方旗舰店上线阿里巴巴

本报电（李怡）近日，故宫博物院与阿里巴巴签署战略合作协议。故宫博物院在阿里巴巴开设官方旗舰店，利用互联网进一步拓展影响力，深度优化故宫爱好者的参观和文化体验，游故宫、逛旗舰店将成为游客的新体验。

故宫博物院官方旗舰店包括门票、文创、出版三大板块，最大程度实现功能需求多样化。游客在旗舰店预订的门票不用换取纸质票，通过扫描二维码、二代身份证等即可快速检票入院。旗舰店围绕故宫珍藏精品文物，推出系列主题文创产品，例如，以“胤禩十二美人”为创意的系列主题产品，以故宫猫为主题的“喵游故宫”儿童用品以及文化用品等，都展现故宫博物院的独特魅力和韵味。

在出版方面，故宫博物院按照收藏价值、学术研究、故宫文化普及等类别，甄选历年出版物中的精品，如汇聚故宫多年来文物清理成果的《故宫博物院藏品大系》、涵盖故宫藏品精华的《故宫经典》等，并遴选精品图书300余种，陈列在旗舰店上。备受瞩目的2017年《故宫日历》今年也将登陆旗舰店。

开栏的话：

随着中国旅游业的飞速发展，越来越多的外国游客喜爱到中国旅游，感受中国的传统文化、风土人情和时尚魅力。从即日起，本版推出《旅游感知美丽中国》专栏，向海内外读者展示外国游客的“中国情结”，让我们一起跟随他们的旅游经历，感知美丽中国。

25岁的刘玲玲，一个爱笑的泰国姑娘，出生在中国南部的一个小城市。目前，她在中国传媒大学读研，课余时间最喜欢的事情就是旅游和摄影，在旅行中去探索和感受最真实的中国。

玲玲的外公是广东人，年少时因为家庭贫穷外出打工，带着外婆移民到泰国。

泰国姑娘喜游中国

相 娜 赵静静

在中国生活了近5年，玲玲非常喜欢广式早茶点和北京小吃驴打滚。她说：“平时喜欢吃辣，湖南菜是我的最爱。今年去哈尔滨旅行时，品尝到了东北的锅包肉、红肠和炖菜，感觉非常好。”

2010年，玲玲来到广州暨南大学华文学院读华文教育专业。这并不是她第一次来中国。2005年，玲玲跟随学校组织的夏令营来过中国，“当时去了上海和苏州，对东方明珠和南京路印象深刻，很喜欢吃小笼包。”

“喜欢探索一座城市原汁原味的的生活，喜欢避开人潮看不一样的乡村文化，喜欢用镜头记录平常人的生活。”旅行结束时，玲玲会写游记，发表在泰国的博客，记录旅

行生活，同时想让更多的泰国人了解中国。玲玲说：“只是通过新闻和网络接触一个地方始终是不真实的，要亲自去到一个地方才会有真实的感受和理解。如果只是学习汉语，不去体验生活和文化，还是不能真正了解中国。通过旅游，我对中国有了更多的了解。在旅行中，看到了很多不一样的风景，对中国也有不同的印象。我想趁着现在上学时间充裕，去探索和感受最真实的中国。”

泰国是一个佛教大国，九成以上的人都信仰佛教。玲玲信佛，对佛教有很深的感情。最早听佛教老师讲西藏的佛教文化，后来又又在纪录片中看到西藏美丽的景色。她早就有想去西藏看一看的计划，最后让她下定决心去西藏，是看了电影《香巴拉》。“香巴拉”在藏语中是指乌托邦世界。电影讲述的是一对爱情观和人生观不同的泰国兄弟俩，在一次西藏之旅中共同经历了一些事情，他们的心灵得到了净化，并且由此改变了他们的人生观。玲玲说，香巴拉是一个幸福的地方。

2013年冬天，玲玲和朋友来到了西藏。坐了56个小时的火车，非常难忘。那是她第一次坐中国的火车。火车从广州出发，到西宁转西藏，她说：“途经不同的风景，我感受到了中国不同地域的差异。”玲玲参加了旅游团，在西藏旅行了5天。她喜欢跟当地人交流，拍下了有特色的风景和建筑。她在布达拉宫广场闲逛，看前来礼佛的人虔诚礼拜，听他们念经文。她希望以后有机会再去西藏，继续寻找“香巴拉”。

玲玲还去过香港、澳门、北京、上海、广州等很多城市，但是她最想体验的却是中



玲玲拍摄的西藏布达拉宫。



玲玲（左）和朋友在北极村的石碑前合影留念。

国的乡村。比如去香港时，她没有选择商业区，而是选择了去渔农村，住在水上房子里，感受小镇的生活。

今年1月，玲玲去了黑龙江漠河北红村。北红村是中国最北的没有被开发过的原始村庄，号称中国最北的“北极村”更靠北。北红村位于中俄交界处，南北面环山，黑龙江由西向东穿村边而过。爬上瞭望台，可以看到黑龙江第一湾。北红村是远离城市喧嚣的净土，村民过着很原生态的生活方式。虽然被开发为旅游景点，但去的人很少。从北红村返回的时候已是傍晚，路上遇到一辆车陷进雪地里，司机师傅下车帮忙推车，天气太冷，就没有让女孩子帮忙。“之前在泰国，有同学说中国人不帮忙，但我来中国接触了很多中国人之后，并不这么认为。这件事情就让我觉得很感动。”

旅游感知美丽中国①